

土耳其总统埃尔多安称卡舒吉死于政治谋杀

# 土欲借沙特记者案撬动中东格局



10月23日,在土耳其安卡拉,土耳其总统埃尔多安在议会发表演讲。

新华社 图

土耳其总统埃尔多安23日在安卡拉就沙特阿拉伯记者卡舒吉遇害案发表讲话指出,调查表明卡舒吉死于一起政治谋杀。

分析人士指出,埃尔多安当天公布的案件调查进展与此前外界的期待有差距,土耳其可能还握有更多证据作为与沙特谈判的“筹码”,土方或许试图借此撬动整个中东地区的政治格局。

## 土耳其持续施压

埃尔多安当天在执政党正义与发展党的议会党团会议上说,土耳其有充分证据表明卡舒吉遇害是有预谋的,谋杀行动在卡舒吉死亡前数天便已开始。案发前,15名沙特人分三批飞抵伊斯坦布尔,其中包括情报、安全人员以及法医。他们先于卡舒吉进入沙特驻伊斯坦布尔领事馆。领事馆周边监控视频显示,卡舒吉当天下午进入领事馆后再也没有出来。当天晚些时候,这15名嫌疑人离开土耳其返回沙特。

此前有报道称,卡舒吉的尸体已在位于沙特驻伊斯坦布尔总领事官邸附近的一口井内被找到,但埃尔多安对此予以否认。

埃尔多安还呼吁沙特政府将逮捕的全部嫌疑人移交土方审判,并称案件仍存许多疑问。他强调,案件调查得到沙特国王萨勒曼的真诚合作。

分析人士指出,埃尔多安的讲话保持了对沙特方面的施压,但并未就卡舒吉案真相披露更多新的信息,土方此举实际上增加了自己未来的“议价能力”。

中国社科院西亚非洲研究所中东研究室主任唐志超认为,埃尔多安称卡舒吉死于一起“有预谋”的政治谋杀,这与此前沙特方面所称的卡舒吉死于“意外冲突”有明显差别。在土耳其未遂政变、卡塔尔断交危机等事件中,土沙两国都存在分歧与矛盾。土方分批逐步释放证据线索,实际上是在试探沙特的反应和对策。但土耳其也需要沙特在经济方面的支持,因此不排除未来两国就此案进行交易的可能。埃尔多安没有将案件的策划主使与沙特王室直接关联,这就为土沙两国政府继续就此案谈判并达成妥协留下了空间。

## 沙特面临重大危机

随着调查的逐步深入,卡舒吉案对沙特的负面影响不断增大。国际

舆论质疑沙特王室在案件中起到的作用,沙特王室形象严重受损。这也影响到沙特与西方国家关系,导致重大外交危机。德、法、英等西方国家要求沙特澄清事实,德国和加拿大还表示要冻结对沙特的武器出口。

此外,沙特经济也遭到打击。卡舒吉案导致的外交危机严重打击了外国投资者信心,在沙特股市引发恐慌性抛售。受卡舒吉案影响,包括美国财政部长姆努钦、国际货币基金组织总裁拉加德在内的20多位国际政商界重要嘉宾取消了赴利雅得出席第二届“未来投资倡议”大会的行程。大会于23日开幕,沙特政府有意将其打造成“沙漠达沃斯”,吸引外资以使沙特经济摆脱对石油收入的过度依赖,但众多嘉宾的缺席无疑使会议效果大打折扣。

面对日益严重的危机,相较于稍早前的沉默和否认,沙特王室和政府近来通过多个场合发声强调将对卡舒吉案严查到底,以期挽回国际形象。

不过有专家指出,卡舒吉案对沙特国际形象的负面影响还需要很长时间来消除。

## 或将撬动中东格局

分析人士认为,土耳其对卡舒吉案的处理,不仅着眼于土沙关系,更着眼于整个中东的“大棋局”。土耳其试图抢占道义制高点,推动案件成为敲打沙特的重大国际事件,使沙特国际形象受损、地区影响力下降,从而加速中东格局的嬗变。

美国智库布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特指出,在卡舒吉案曝光后,美国总统特朗普的表态始终有“大事化小”的嫌疑,但此次埃尔多安的表态无疑逼迫特朗普更加正视这一问题。

事实上,美国政府的姿态最近几天已出现重大变化。特朗普19日还表示他认可沙特方面对卡舒吉案的初步调查结果,23日就改口称沙特政府处理卡舒吉案的方式是“最糟糕的遮掩行为”。美国国务院23日还宣布废除卡舒吉案涉案人员的美国签证。

韦斯特说,美国对沙特的疑虑正在加深,如果未来有更多不利于沙特的证据出现,那么美沙关系可能持续恶化,特朗普政府继续将沙特作为制衡伊朗的“中流砥柱”将难上加难。这样一来,土耳其在域内的地位将得到提升,令其更加接近主导中东地区的目标。

据新华社电

## ■ 环球万象

美国两党冲刺中期选举

## 特朗普执政面临“中考”

距11月6日的投票日还有两周,美国2018年中期选举进入最后冲刺,共和党和民主党两大阵营加大造势和拉票力度。美国总统特朗普、前总统奥巴马等人22日抓紧助选。

分析人士指出,中期选举往往被视为对现任总统执政的一次“中考”,更因关乎美国下阶段政治格局而备受瞩目。今年中期选举一大看点在于特朗普政府上台以及共和党掌控国会两院会否产生“钟摆效应”,令民主党夺回众议院。

## 新闻事实

竞选集会、公众演说、竞选广告……两周倒计时之际,两党阵营为中期选举发起最后冲刺,党内高层人士或代表人物更是亲自出马拉票。

过去的一周,特朗普先后前往蒙大拿州、亚利桑那州、内华达州为共和党候选人站台,还通过社交媒体抓紧助选。民主党阵营的前任总统奥巴马、前副总统拜登、前国务卿希拉里·克林顿近日也频繁现身竞选活动。

22日,特朗普在休斯敦为共和党联邦参议员泰德·克鲁兹助选,称对方为自己好友。两人曾在2016年争夺共和党总统候选人提名时互斥对方为骗子。

同一天,奥巴马在拉斯维加斯出席竞选集会时说,对他而言,今年中期选举甚至比他本人参加的两次总统选举还要重要。

美国全国广播公司新闻网和《华尔街日报》最新联合民调结果显示,接近三分之二的受访注册选民对中期选举表现出浓厚兴趣。

## 深度分析

众议院此次要全部改选435个席位,共和党和民主党目前分别手握

235席和193席,另有7席空缺,此次两党中的一党须拿下至少218席才能夺得众议院控制权。据美国选情分析网站“库克政治报告”分析,共和党和民主党的稳固席位分别有145席和183席,双方可能拿下的分别有26席和11席,余下70席属于难分上下。这意味着,最终胜负的变数犹存。

特朗普政府上台以来,美国政治极化和社会分裂进一步加重,近期围绕最高法院大法官提名人选的斗争更成为“点燃”双方支持者的导火索之一。在中期选举进入冲刺阶段后,两党核心策略都是继续在关键议题上激发支持者的投票热情。

共和党阵营日前再拿移民问题大做文章。特朗普20日在竞选集会上借非法移民问题抨击民主党,22日又以非法移民为由威胁减少对中美洲三国援助。

鉴于特朗普上台后一直推动废除前任奥巴马政府通过的“平价医保案”(俗称“奥巴马医改”),民主党阵营采取将医保法案与中期选举挂钩的策略,希望借机吸引铁杆选民及医保“刚需”人群。

## 即时评论

过去一年多来,“美国优先”深刻影响美国社会,中期选举如一面镜子映射出美国社会撕裂的现状。身为“世界第一”,美国在经贸、外交、军事、移民等诸多领域大幅调整政策立场,也给国际社会带来震荡,今年以来的竞选政治周期进一步加大了这种振幅。

不仅如此,因竞选政治之故,美国政客往往对他国横加指责或挑起事端,以凸显自己的强硬和“政治正确”。对这类做法,明眼人已见怪不怪。

据新华社电

## 美中经贸磋商须秉持“双赢”精神

——访前美国贸易代表坎特

曾在克林顿政府时期担任贸易代表的迈克尔·坎特日前接受新华社记者专访时表示,美中两国经济高度相互依赖,双方经贸磋商必须秉持“双赢”的精神,并通过友好协商管控分歧,维护发展好中美关系。

坎特曾于1993年至1996年担任贸易代表,多次代表美国政府与中国进行贸易谈判,包括美中两国就中国加入世界贸易组织的双边谈判。

坎特目前生活在加利福尼亚州洛杉矶市,他很高兴看到加州一直同中国在经贸、气候变化等领域保持密切合作。他说,洛杉矶港就是美中合作的一个典范,中国的航运公司在美国雇用了成百上千的员工,这样的中国公司还有许多;同时,美国也有不少公司在中国经营,创造了大量就业岗位。

“我们两国经济高度相互依赖,人们必须要意识到这一点,”坎特说。坎特认为,目前美国政府咄咄逼

人的态势对缓解中美贸易摩擦没有益处,“美国应当停止威胁中国,这毫无帮助。”

他强调,美国对华商品加征关税会伤及自身利益,并不明智。“就算中国不反制,美国经济也会遭受沉重打击,结果将是经济增速放缓、工作岗位减少、收入减少、更多人陷入贫困。”

坎特认为,美中经贸磋商必须秉持“双赢”的精神,相互尊重,求同存异,任何一方希望在谈判桌上取得“完胜”的想法都是不现实的。“我担心美国谈判官员没有意识到中国是一个拥有独立主权的国家,不可能无条件答应美方所有主张。”

在坎特看来,作为世界上两大经济体,美中两国有责任维护好双边关系,中美关系是否健康关系到世界经济发展以及和平稳定,两国通过友好协商管控好分歧“极为重要”。

据新华社电